重报时论

放心才愿消费

一次性内裤徒手制作不灭菌;知名母婴品牌残次料竟被

让不法商家的"发抖",正是为了令消费者"心安"。今年,

监督的本质并非制造对立,而是锁定病灶、解决问题。"3·15" 晚会是一次"刀刃向内"的机会。今年曝光的种种乱象——食

品企业非法添加、危害健康商品流入市场;大众消费品背后

隐藏的违规翻新产业链;互联网上盗取个人数据信息的源

头;金融消费中隐藏的新型消费骗局等等,直指相关行业存

在的消费陷阱和违法侵权行为。对行业来说,这是一种提

是根本。正如"3·15"晚会导演所言,这一切,都是为了"把大 家的美好生活守护好,也把更加诚信、更有活力的市场环境

度的"打击"转向多方共建的"治理"——当市场监管局织密

织牢权益保护网,当商家在"诚信承诺墙"上签名,当人们学

会识别层出不穷的消费陷阱,一种新的信任契约正在市场土

为一次重塑消费生态的契机。只有整顿乱象、切除"病灶",信

任之桥才能重新连接人心。当企业从"避监管"转为"争诚信",

当消费者从"处处小心"变为"大胆放心",我们终将抵达一个更

令人向往的答案:最好的监督,正是让监督变得不再必要。

市场监管总局:

一年一度的"3·15"晚会,早已超越单纯的"打假晚会",成

建设好",让监督成为优化消费环境的助推器。

但晚会的意义远不止于曝光。它通过"符号记忆"和"媒 体监督",传递出一个明确信号:消费安全是底线,诚信经营

共铸诚信,提振消费,不能仅靠一场晚会,政府、企业、消 费者要共同编织一张治理之网。当前,消费维权正在从单向

翻新售卖;虾仁加工时违规、超量添加保水剂……在第43个

国际消费者权益日来临之际,"3·15"晚会像一把利刃,让一众

中国消费者协会确定全国消协组织消费维权年主题为"共筑满

意消费"。说一千道一万,就是要提升消费体验,让消费者放

心消费。从海南省省长那句"谁伤海南口碑就砸谁饭碗"到 "3·15"晚会将监督之刃对准食品安全、公共安全等领域顽疾

雷霆手段彰显全社会"共铸诚信 提振消费"的决心。

■新重庆-重庆日报评论员 张燕

商家长夜无眠、瑟瑟发抖。

关注"3·15"国际消费者权益日

央视"3·15"晚会曝光的啄木鸟公司被查处

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 **周盈)**3月15日,央视"3·15"晚会曝光了 啄木鸟家庭维修的乱收费问题,引发了社 会的广泛关注。啄木鸟家庭维修平台存 在"无病乱修、小病大修、乱收费"等乱象, 严重损害了消费者的合法权益。针对曝 光问题,市市场监督管理局高度重视,迅 速行动,联合两江新区市场监管局执法 人员连夜赶赴重庆啄木鸟网络科技有限 公司(以下简称啄木鸟公司)查处。

在现场,执法人员对公司进行了详细调 查,查阅了员工培训等相关资料,并询问了 公司有关负责人及员工,了解公司的运营模 式和收费情况,并对机房设备进行初步检 查。截至记者发稿时,调查还在进行中。

"下一步,我们将立即对啄木鸟公司 的违法行为进行立案调查,力争尽快进行 行政处理。同时举一反三,对该公司涉及 晚会曝光以外的其他问题,一并进行查 处。"市市场监管综合行政执法总队十支 队支队长余彦说。

"我们会积极配合整改、整顿。"啄木 鸟公司高级副总裁张文娟表示,公司会积 极配合处理,加强整顿,核实清楚之后给 公众一个交代。

据悉,晚会播出后,啄木鸟家庭维修 平台也发布致歉声明,表示了自责和痛 心,辜负了广大用户的支持与信任,向所 有用户和大众表达歉意。公司会高度重 视用户的投诉与反馈,并已成立专项调查 组,对相关情况进行彻查。彻查完成后将

▶3月15日晚,重庆啄木鸟网络科 技有限公司,市市场监督管理局执法人 员展开调查,公司负责人(中)在联系员工 前来配合调查

记者 张锦辉 摄/视觉重庆



恼人弹窗广告越点越多防不胜防



■新重庆-重庆日报记者 周盈

没有关闭按钮或按钮不醒目,不能一 键关闭;弹出频率高,一次性弹出广告数 量多且占网页尺寸大;甚至在误点后,还 会自动安装垃圾软件……

在数字化时代,互联网弹窗广告不仅 干扰了用户的正常使用,更存在一定隐 患。为何弹窗广告屡禁不止,花样频出?

弹窗广告堪称网络"牛皮癣"

家住渝北区的曾女士喜欢拍照和修 图,最近她在使用美图秀秀时却遇到了一 件烦心事。

"我用美图秀秀修完一张图后,突然 出现一个弹窗广告,引导我去一个购物 网站。"曾女士说,她想关掉弹窗,却怎么 也找不到关闭按钮,无奈只得退出软 件。"重启后,还是会遇到弹窗广告。"曾

无独有偶,市民唐先生遭遇到的弹 窗,让他想起来就后怕。

唐先生的儿子小奇今年上小学六年 级,对电脑和网络充满了好奇。最近唐先 生发现,小奇使用电脑浏览网页时,屏幕 右下角会不时弹出一些情色广告窗口。 "我立马点击关闭按钮,谁曾想反而弹出 另一个网页,这个关闭按钮是假的。"

唐先生表示,他多次尝试清理这些弹 窗广告,但效果并不明显,稍不留神就会 再次出现,他担心这些低俗内容会对小奇 的身心健康造成伤害。

曾女士和唐先生的遭遇并非个例。 在重庆日报、新重庆客户端的人民来信 栏目中,关于互联网弹窗广告的投诉屡 见不鲜。从电商平台到社交媒体,从办 公软件到游戏应用,弹窗广告几乎无处

弹窗广告形式多样,包括文字、图 片、视频等,有的甚至还带有声音和动画 效果,让人不胜其烦。除了影响用户体 验,这些弹窗广告还可能存在安全隐 患,一些不法分子利用弹窗广告作为传 播恶意软件和病毒的渠道,一旦用户不 慎点击,就可能导致个人信息泄露或设

原因

商家广告来源,缺乏约束机制

记者将曾女士的情况向美图秀秀客 服进行了反映。该客服人员表示,美图秀 秀作为一个免费的图片处理软件,需要通 过广告收入来维持运营和发展。在软件 中嵌入弹窗广告是一种常见的商业模式, 公司正不断优化广告推送机制,提高用户

重庆工商大学成渝地区双城经济圈 建设研究院研究员莫远明表示,与其他形 式的网页广告展现方式不同,弹窗广告必 须用户手动关闭,这更能吸引用户的注意 力,其广告转化率也比其他广告类型高很 多.因此很受商家青睐。

为何弹窗广告屡禁不止?

莫远明认为,一是利益驱动,因而商 家植入广告和隐性广告层出不穷。其次 是技术难题,弹窗广告技术不断升级,平 台方拦截技术明显滞后。同时,用户在下 载软件时缺乏防范意识,未掌握防范的正 确方法和技巧。

另外,目前有关部门对弹窗广告的监 管不够完善,缺乏有效的法律法规来规范

可将不良广告行为纳入征信体系

根据《中华人民共和国广告法》及《互联 网广告管理暂行办法》,未构成直接违法犯 罪行为的弹窗,只能以不影响用户正常网络 体验为条件,提出"确保一键关闭"的最低原 则。未能显著标明关闭标志、确保一键关闭 的,对广告主处5000元以上3万元以下 罚款;以欺骗方式诱使用户点击广告内容 的,处1万元以上3万元以下的罚款。

"与巨大的经济利益相比,弹窗广告 的违法成本较低,也是造成恶意网络弹窗 广告泛滥的原因之一。"莫远明建议,规范 广告弹窗,需要全社会形成合力。首先, 用户要适当学习掌握防范的正确方法和 技巧,通过甄别、投诉等手段保护好自己 的合法权益。同时,有关部门要完善相关 法律法规,为治理弹窗广告提供制度保 障;同时提高监管力度,完善准入追责制 度,建立多元开放化的监管体系,对互联 网广告公司进行重点监管,将不良广告行 为纳入征信体系。

此外,要实现常态化治理,对网络弹 窗广告实施定期合规检查及培训整顿,以 实现行业自治和规范监管。

对策

电商"智能客服" 备受消费者诟病

新华社北京3月15日电 (记者 赵文君)"3·15"国际 消费者权益日来临,消费投诉面临哪些突出问题?根据市场 监管总局对2024年消费投诉举报统计分析,电商"智能客服" 备受消费者诟病,羽绒服、羊绒衫质量问题突出,车载软件成

记者15日从市场监管总局了解到,2024年,全国市场监 管部门共受理消费者投诉1862.5万件,同比增长7%。其中, 售后服务问题已连续两年居于首位,均超过400万件。消费 者反映的主要问题是不退款、不发货、不履行"三包"义务等。 电商平台"智能客服"备受消费者诟病,相关投诉同比增

长56.3%。消费者普遍反映"智能客服"答非所问、人工客服 难联系,导致沟通效率低下,严重影响消费体验。 在网购服装鞋帽类商品投诉中,羽绒服投诉增速最快,

同比增长40.3%,主要问题是填充物含量不实、质量不佳以及 虚假宣传保暖性能等。

户外服装品类投诉问题多,消费者对面料是否具备抵御 紫外线、防风防水等功能存在质疑。宣称保湿的"面膜防晒 衣"、降温5℃的"木糖醇防晒衣"、驱蚊驱虫的"艾草防晒衣", 出现大量消费纠纷。

直播带货仍存在虚假宣传、质量"翻车"、退换货困难等 诸多问题。平台接收投诉举报40.2万件,同比增长19.3%。

车载软件成为消费投诉新焦点。平台接收新能源汽车 软件问题投诉举报3.5万件,占新能源汽车投诉举报总量的 22.4%。消费者反映的主要问题为智能辅助系统失灵、中控 黑屏、未经消费者同意单方面"锁电"等。

遭遇自动贷款垫付保费条款的"黑洞"

交了七年的保单竟然失效

■新重庆-重庆日报记者 余虎

"3·15"国际消费者权益日来临之际,新重庆客户端联合 潮新闻、极目新闻、封面新闻等全国16家省级媒体发起"记者 帮·全国联动帮'3·15'大型新闻行动"。

新重庆客户端人民来信栏目收到市民蒋女士的投诉,称 遭遇自动贷款垫付保费条款的"黑洞",交了七年的保单竟然 失效,而保险公司并未告知,记者就此展开调查。

蒋女士购买的是一款叫"中宏长保无忧甲款两全保险(分 红型)"的寿险。2024年11月,她在清理原有缴费银行卡时发 现,在保单托管平台一直显示正常缴费的保单失效3年了。

为了弄清保单失效的原因,蒋女士联系了当年签单时的 保险代理人李先生,得知李先生早已离职,保单已交给现任 保险代理人刘女士。

经查,由于蒋女士的银行卡没有足够资金保证扣款,保 险公司根据保险合同第十三条启动了自动贷款垫缴保险 费。所谓的自动贷款垫缴保险费,就是保险公司利用蒋女士 保单的现金价值进行贷款,以此垫付客户保单的保险费。

"保单失效,不仅保单现金价值没了,此前我连续7年交 的保险费也白白损失了。"蒋女士说,保险公司和保险代理人 的不作为,让她十分气愤。从保险代理人更换、保单异常、自 动贷款垫交保费到保单失效,保险公司都没有通知她本人。 她找到中宏保险重庆分公司讨要说法,公司解释,蒋女士变 更了登记的联系电话和地址,公司没法联系到她。

对自己的遭遇,蒋女士指出,保险合同的自动贷款垫付 保费条款,是一个不对等的格式合同,普通消费者根本无法 分辨、无法理解。"我希望借助'3·15'国际消费者权益日,让 更多人知晓这条格式合同中隐藏的巨大风险,避免掉入坑 里。"

网购"货不对板"屡见不鲜



■新重庆-重庆日报记者 邱小雅

瓜络,主播展示时产品厚度适中,大小比手 掌大,结果实物严重不对板,不仅非常小而 且薄,用一次就从中间裂开了。"近日,家住 重庆大学城的陈女士说,这次购物体验太差 了,想着也没花多少钱,就懒得维权了。

陈女士的遭遇并非个例。国家市场 监管总局此前公布的数据显示,直播带货 投诉举报量逐年上升,5年间增幅高达 47.1倍,投诉问题以货不对板、退换货困 难等为主。

网购服饰是消费者容易遭遇"货不对 板"的重灾区。

消费者陶倩是一个新中式爱好者,在 某直播间购买了两件真丝衣服,收货后发 现材质并不是真丝,纹样走线也很粗糙,找 到客服,对方就回了一句"不喜欢可以退"。

有不少人在网络平台订民宿时也曾 遭遇"照骗"。

今年春节,市民周先生有朋友从北京 来重庆玩,在某平台上预订了位于江北区 洋河一路一家民宿 大床房每晚价格为 600多元。在预订软件上,这家民宿的展 示图可以高空俯瞰城市景观,空间也比较 大,然而现实却让人大跌眼镜:房间又小 又破,墙皮剥落,窗户狭小且布满灰尘,电 器设备老旧,有的甚至不能正常使用。

房东同意退款,表示在平台上展示的 是装修得最好的一间,出现"货不对板"的 情况很正常。

网购"货不对板"为何屡见不鲜? "直播带货对消费者和商家而言,原

本是件互利双赢的好事。"在重庆工商大 学应用经济系主任李然看来,消费者能跳 过中间商,直接从源头购买到优惠的产 品;商家通过直播平台拓宽了销售渠道, 既能直观展示商品,又能够与消费者实时 互动,极大地提高了成交率。

一些主播为提升销量,通过打光、滤 镜等方式,来进一步提升产品在视觉上的 表现。消费者往往容易被主播的口才和 表演所吸引,容易忽视产品本身的真实情

李然说,消费者要选择正规、信誉良 好的电商平台,在挑选商品时要认真阅读 商品的描述、规格、参数等信息,关注商品 的实际尺寸、材质、功能等关键内容,不盲 目相信图片和宣传语。

遭遇"货不对板"的情况,消费者应该 如何维权?

中豪律师事务所合伙人、重庆理工大 学重庆知识产权学院专任教师路斐说,消 费者可以在固定相关证据后,首先选择与 商家协商退款、甚至索赔来解决问题。其 次,可以向平台投诉,充分利用极速退款、 仅退款等平台规则,快速处理。消费者要 注意留存交易时的沟通和购买记录,反映 交易形成的证据,如商品的购货发票、货 物销售单、快递单等。平台应进一步完善 规则体系,确保纠纷处理流程公开透明, 切实维护消费者和商家的合法权益。

永川:

集中销毁 假冒伪劣物资

3月14日,永川区同心苑垃圾中转站, 执法人员清点假冒伪劣物资。

这些销毁物资涉及食品、药品、酒水饮 料等民生领域,共300余类1万余件,涉案 金额达1000万余元。

特约摄影 陈仕川/视觉重庆

